

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

روزنامہ

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

پبلشنگ

۲۲۲

۱۶ اکتوبر ۱۹۶۶ء

۲۲۲

# انجمنکراچی

۱۰ روزہ راکورسید، حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے طبیعت ایشیائی کے فضل سے اچھی ہے اَلْحَمْدُ لِلّٰہ

## ضروری درخواست دعا

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

ہاری چھٹی آیا سیدہ امینہ ماجدہ چار روز سے بہت بیمار ہیں، ان کو گردوں میں سوزش (infection) ہو چکی ہے جس کی وجہ سے تیز بخار بعض دفعہ ۱۰۰ ڈگری تک (جو تباہی ہے) ہو چکی ہے۔ خاکسار تمام بہنوں اور بھائیوں کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ درود سے سیدہ مومنہ کی کامل دعا میں تفریباتی کئے گئے التزام کے ساتھ دعا میں کریں۔ ڈاکٹر مرزا انور احمد

یورپ میں ایسے احمدی پیدا ہو چکے ہیں جو اپنا سچا اسلام کی خاطر قربان کرنے کے لئے تیار ہیں  
میں نے اس سفر میں اہل یورپ کو بڑی وضاحت بتایا کہ صرف اسلام ہی تمہیں تباہی سے بچا سکتا ہے  
مجھے ہر جگہ احباب جماعت کی آنکھوں میں اخلاص و محبت کے دریا چھلکتے ہوئے نظر آئے

## اہالیانِ ربوہ کے سپانامہ کے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کی ایک اہم تقریر

مورخہ ستمبر ۱۹۶۶ء کو لندن مغرب مسجد باریک ربوہ میں لوکل انجمن احمدیہ ربوہ کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے لئے انصرہ العزیز کی یورپ سے کامیاب ہجرت پر ایک خصوصی تقریب منعقد ہوئی تھی۔ اس موقع پر محکم چوبدوی محمد صدیقی صاحب ایم۔ اے۔ صمد و عمومی نے اہالیانِ ربوہ کی طرف سے سپانامہ حضور کی خدمت میں پیش کیا تھا اس کے جواب میں حضور نے مندرجہ ذیل تقریر فرمائی۔ خاکسار سلطان احمد پر کوئی رکن خیرہ زود نویسی

ہونے پہلے جہاز طران (ایران) کے ہوائی اڈہ پر اتارنا۔ وہاں بھی کچھ احمدی دوست موجود تھے جن سے ملکر انتہائی خوشی ہوئی۔ پھر ہم ماسکو کے ہوائی اڈہ پر اتارے۔ جہاں بھی تک کوئی احمدی ایسا نہیں تھا جو وہاں ملنے کے لئے آیا ہوتا۔ اس کے بعد فریگورٹ (جرمنی) کے ہوائی اڈہ پر جہاز اتارنا۔ وہاں اپنی مسجد بھی ہے، مشن ہاؤس بھی ہے۔ مبلغ بھی ہے، چنانچہ ہوائی اڈہ پر پاکستانی احمدی بھی موجود تھے اور بہن احمدی بھی موجود تھے۔ ان کے چہروں پر جب میری نظر پڑی تو (بلا امتیاز پاکستانی بھی اور وہاں کے رہنے والے بھی) ان کی

### آنکھوں میں محبت کے دریا چھلکتے مجھے نظر آئے

اور ان کے لئے میرے دل کی جو کیفیت تھی اس کا بیان کرنا میرے لئے ناممکن ہے۔ پھر ہم زیورسک گئے، ہیرنگ گئے، پھر وہاں سے کوپن ہاگن گئے۔ پھر لندن گئے۔ پھر گلاسگو گئے۔ گلاسگو سے واپسی پر چوبدوی ڈیر کے لئے بریڈ فورڈ ٹھہرے اور بریڈ فورڈ کی مخلص جماعت میں ایک گھنٹہ قیام کیا۔ بریڈ فورڈ کے گرد تو احمدی جماعتیں پائی جاتی ہیں۔ ان جماعتوں کے دستوں سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ لندن میں سارے انگلستان کے احمدی وقتاً فوقتاً جمع ہوتے تھے۔ ان سے ملنے والو داع کے دن

تشہد تھو اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا۔

اس وقت جو ایڈریس پڑھا گیا ہے، اس میں ایک تو اسکی تعلق و اخوت و عقیدت کا اظہار ہے جو خدائی جماعتیں اپنے امام سے رکھتی ہیں اور دوسری طرف اس خواہش کا اظہار کیا گیا ہے کہ خدا وہ دن جسے لڑ لائے جب ساری دنیا میں اسلام غالب آجائے اور ہر دل خدائے واحد پر ایمان لانے والا اور اسکی حکم کرنے والا بن جائے اور ہر دل میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت جاگزیں ہو جائے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو امام مقرر کیا جاتا ہے اس کے دل میں جماعت کی اور سلمہ کی محبت پیدا کی جاتی ہے۔ ایسے رنگ میں کہ دنیا کے لئے اس کا سمجھنا مشکل ہو جاتا ہے اور جماعت کے دلوں میں اس کے لئے محبت پیدا کر دی جاتی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کا نظارہ میں نے ربوہ سے لندن تک اور لندن سے واپس ربوہ تک اپنی آنکھوں سے شاہدہ کی۔

میرا سفر ربوہ سے شروع ہوا

مختلف ایشیائیوں پر جماعت کے اجاب سارے روزانہ مجھے ملے۔ کراچی سے ہم لوٹا



**جو نظارہ لندن میں میں نے دیکھا**

سالہ عمر سے فراموش نہیں کر سکتا۔ اس نظارہ کے بعد اپنے دل کی جو کیفیت پائی وہ ناقابل بیان ہے اور ہمیشہ قائم رہنے والی ہے۔ اس نظارہ ایک حصہ میں آپ کو بتا دیتا ہوں۔ ایک بار تیرہ سال کا احمدی بچہ مسجد میں کام کرتا تھا وہ بیچے سے پیغام میرے پاس لاتا تھا۔ اور میرا پیغام بیچے کے ہاتھ تھا جس وقت دھا ہوئی۔ ساری جماعت پر رقت طاری تھی۔ مجھ پر بھی رقت طاری تھی۔ ہم نے جہاں اپنے لئے دھا کی وہاں یہ دھا بھی کی کہ اللہ تعالیٰ ان قوموں کو ہدایت دے اور وہ اپنے پیداکرنے والے کو پہچانتے لگیں۔ وہ ناتخم کرنے کے بعد میں آنکھیں نیچے کئے چند منٹ کھڑا رہا۔ پھر میں نے اپنے دوستوں کو دیکھا ان کو سلام کیا اسی وقت میں زانی اڈہ پر جانا تھا۔ اپنا کادیں طرف جو میری نظر اٹھی تو میں نے دیکھا کہ وہ پیدار بچہ جس کی عمر مشکل با تیرہ سال کی تھی۔ اس وقت بھی اس کی آنکھوں سے پانی کا دریا بہ رہا تھا۔

عالمی پریم پیرس ٹھہرے۔ وہاں ہماری ایسی جماعت نہیں ہے کہ وہ اڑہ پر آکر تم سے ملتی۔ پھر اتنیوں ٹھہرے پھر عراق ٹھہرے پھر کراچی آگئے کراچی میں اور پھر راستہ بھری پالت فی جماعتوں کے دوست ملے۔ ان کے چہروں کو میں نے دیکھا۔ مجھے انہوں نے دیکھا ایک ایسا جذبہ سخوت و محبت ان کے چہروں پر کھیلنا نظر آیا۔ کہ جو اس وقت تک پیدا نہیں ہو سکتا تھا جب تک اللہ تعالیٰ اسے پیدا نہ کرے۔

مجھے بھنگ کے ایک دوست نے خط لکھا کہ ایک غیر احمدی عورت آپ کے ساتھ ای گاری میں سفر کر رہی تھی۔ شو کوٹ میں ہماری جناب کی جماعت بھی پہنچی ہوئی تھی۔ شو کوٹ کے ریلوے سٹیشن پر اس عورت کے منہ سے جو فقرے نکلے اور کسی احمدی نے وہ سے وہ یہ تھے کہ مرید تو بہت دیکھے ہیں پر

**اس قسم کے عقیدت مند مرید ہم نے کبھی نہیں دیکھے**

اور پھر بھی بڑے دیکھے ہیں۔ بنگا ایس پیر بھی ہم نے کبھی نہیں دیکھا۔ غرض یہ اثر غیر از جماعت افراد بھی لے رہے تھے۔

مندان میں جماعت بڑی تعداد میں جمع تھی کشمیر کی بھی اور اردگرد کی جماعتیں بھی۔ پلٹ فارم جو بہت بڑا دائرہ سب گھرا ہوا تھا۔ میرا اندازہ تھا کہ پانچ سات سو یا ہزار احمدی افراد وہاں ضرور ہوں گے۔ ان کی یہ کیفیت تھی کہ جلدھر میری نظر اٹھتی تھی وہ خوشی سے اچھلنے لگتے اور سلام کرتے اور ان کے سینوں سے محبت کی لڑکی نکلتی تھی۔ اور وہ اس طرح میسکے سینے میں جذب ہو رہی تھی کہ ہر لحظہ اللہ تعالیٰ کا فضل نظر آ رہا تھا اور اس کے حضور سر تھکت چلا جاتا تھا۔

**جو جماعتیں اس وقت یورپ میں ہیں**

ان کے دل میں بھی اس قسم کے جذبات ہیں۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے دکائے ہوئے یہ درخت ان کے یہ شیریں پھل! اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی بہترین جزائے لکھی یہ سوچ کر انتہائی سکیف ہوتی ہے کہ جو درخت آپ نے لگائے تھے ان کے یہ شیریں پھل آپ نے دیکھے سیکے۔ بہر حال خدا تعالیٰ کی مرضی ہی پوری ہوتی ہے اور ہم اسی رہنا پر راضی ہیں۔ اسلام کے اللہ کے لئے جو ان کا اللہ ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جو دنیا کے جس اعظم ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے جن کے دربار سے انہوں نے اللہ تعالیٰ کو پہچانا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شناخت کیا اور پھر آپ کے خلفاء کے لئے جو جماعت ان کے اندر پائی جاتی

ہے اس کا آپ اندازہ بھی نہیں کر سکتے۔ یہ جونی احمدی ہیں جو وہاں پیدا ہو چکے ہیں جو انیامال اپنی جان اپنا وقت اپنا سب کچھ خدا تعالیٰ کے لئے اور اسلام کے لئے قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔ انہیں دیکھ کر طبیعت میں بڑی خوشی اور شادخت پیدا ہوتی ہے اور اپنے رب کی بڑی ہی حمد کرنے کی طرف انسان متوجہ ہوتا ہے۔ وہ بہترین شخص کی جماعت ہے۔ اس لئے انہیں استقامت بخشنے۔ ان کو اپنے حفظ و امان میں رکھے کیونکہ دنیا کے حالات اس وقت بہت نازک ہیں۔

ایک موقع پر ایک ایسی نماز نے مجھ سے پوچھا۔ کیا آپ خیل کرتے ہیں کہ یورپ میں اسلام پھیل جائے گا۔ میں نے اسے کہا خیل کیا؟ میں تو اس یقین پر قائم ہوں کہ یورپ میں اسلام ضرور پھیلے گا۔ تم لوگ تباہی کے بعد اسلام لاتے ہو یا اسلام لا کر اس تباہی سے بچ جاتے ہو۔ یہ تمہارے اپنے ہاتھ میں ہے۔ میری یہ خواہش ہے کہ یورپی یہ تم نے میری یہ دعا ہے کہ تم اس تباہی سے بچ جاؤ اور میں اس غرض سے یہاں آیا ہوں کہ تمہیں یہ بتاؤں کہ اگر تم اپنے اللہ کی طرف اپنے پیدا کرنے والے کی طرف رجوع نہ کرو گے۔ تو تباہی تمہارے سرول پر منڈلا رہی ہے اور یہ ان پیشگوئیوں کے مطابق ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۶۰ سال سے زیادہ عرصہ ہوا اپنے رب سے خبریں پا کر دنیا کے سامنے رکھی تھیں۔

جب میں یہاں سے گیا ہوں اس سے پہلے میرے دل میں

**بڑے زور سے یہ تحریک ہوئی تھی**

کہ پیشگوئیوں (انمار کا) موجود ہیں۔ لیکن وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب میں ہیں ان کو دنیا کے سامنے اس طرح رکھا نہیں جاتا جس طرح انہیں رکھا جانا چاہیے۔ اور اب وقت ہے کہ میں وہاں جا کر ان قلوب پر اتمام حجت کروں۔ اپنے دورہ کے دوران فریڈنگ فورٹ میں بھی۔ زیورک میں بھی۔ بیاب میں بھی۔ بمرگ میں بھی۔ کوئن ہاگن میں بھی لندن میں بھی۔ ککاسگو میں بھی جہاں بھی میں گیا میں نے بڑی دھماکت سے ان کو یہ بتایا کہ اس جسم کی پیشگوئیوں میں اور پھر میں نے ان پیشگوئیوں کی تفصیل کو ان کے سامنے رکھا۔ اور ان کو یہ سمجھنے کی کوشش کی کہ اب تمہارے لئے کوئی اور پھیلی نہیں۔ اگر تم تباہی سے بچنا چاہتے ہو تم اسلام لے آؤ اور اللہ تعالیٰ کا یہ بڑا ہی فضل ہے کہ اس نے ہر گھر میں یہ پیغام پہنچا دیا۔ تم مجھ میں یہ طاقت تھی نہ وہاں کی جماعت میں یہ طاقت تھی۔ اور نہ آپ میں یہ طاقت ہے۔ ساری جماعت لے کے بھی اپنے اندر یہ طاقت نہیں رکھتی کہ اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس پیغام کو کہ اللہ تعالیٰ کو پہنچاؤ اور اسلام لاؤ۔ ہر گھر میں ہم پہنچا سکتے۔ مگر خدا تعالیٰ نے ایسا سچو دکھایا کہ آج میں وہ وقت اور یقین سے کہہ سکتا ہوں۔ کہ اکثریت کے کاڈل آس یہ آواز پہنچ چکا ہے۔ تری خلقورٹ میں جتنے اخبار تھے انہوں نے ہمارے متعلق خبریں شائع کیں۔ انہوں نے لکھا کہ میں یہاں مذکورہ بالا پیغام لے کر آیا ہوں۔ اسی طرح زیورک کے اخبار تھے۔ زیورک میں ایک اخبار ہے جو نہایت ہی متعصب ہے اور اسلام کے خلاف ہمیشہ لکھتا ہے۔ ہمارے مبلغ چوہدری شاکت احمد صاحب باجوہ اس کی تردید میں لکھتے ہیں تو وہ اسے شائع نہیں کرتا۔ چوہدری صاحب

**پریس کانفرنس سے پہلے**

مجھ سے کہنے لگے کہ پتہ نہیں اس اخبار کا نمائندہ آتا ہے یا نہیں۔ اس اخبار کی اہمیت یہ ہے کہ سارے پڑھے لکھے لوگ اس اخبار کو پڑھتے ہیں اشاعت کے لحاظ سے قابل یہ دوسرے نمبر پر ہے۔ لیکن یہ عوام کا اخبار نہیں بلکہ پڑھے لکھوں کا اخبار ہے اور بڑا سخت متعصب ہے۔ بہر حال پریس کانفرنس ہوئی تو ایک نوجوان اس اخبار کی نمائندگی کرتے ہوئے وہاں موجود تھا اور



### اللہ تعالیٰ نے اس کے دل پر یہ ایسا تصرف کیا

کہ وہ اس کانفرنس میں بھی بیٹھا رہا اور جہاں دوسروں نے بعض سوالات کئے۔ اسنے بھی بعض سوالات کئے اور میں نے ان کے جواب دئے اور کانفرنس کے بعد بھی اسنے مجھ سے باتیں کیں اور پندرہ میں مرٹن تک مجھ سے باتیں کرتا رہا اور آخر میں اسنے مجھ سے یہ سوال کیا کہ آپ مجھے یہ بتائیں کہ باقی سلسلہ عالمہ احمدی کی بعثت کا مقصد کیا تھا اس کے جواب میں میں نے کہا کہ میں اپنے الفاظ میں نہیں کیا بناؤں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں ہی تمہیں آپ کی بعثت کا مقصد بتانا ہوں۔ آپ نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس لئے مبعوث کیا ہے کہ میں دلائل کے ساتھ اس صلیب کو توڑ دوں جس صلیب نے حضرت مسیح نامری علیہ السلام کی ہڈیوں کو توڑا اور آپ کے جسم کو زخمی کیا تھا۔ اس کے دل پر اس کا بہت اثر ہوا اور کہنے لگا مجھے حوالہ دکھائیں اللہ تعالیٰ نے ایسے سامان کئے تھے کہ وہ حوالہ میرے پاس موجود تھا۔ میں نے چوہدری محمد علی صاحب سے کہہ کر وہ حوالہ منگوایا اور اُسے دکھایا۔ وہ کہنے لگا میں نے اس کو نقل کرنا ہے۔ میں نے کہا تم اسے بڑی خوشی سے نقل کرو۔ چنانچہ اسنے وہ حوالہ اپنے اخبار میں نقل کیا اور اگلے روز وہ اخبار جو اسلام کے حق میں ایک لفظ بھی نہیں لکھا تھا۔ اس نے ایک پورا کالم اس کانفرنس کی روئیداد کے متعلق لکھا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ اقتباس وہ اس میں لے آیا کہ آپ نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ میں اس صلیب کو توڑنے کے لئے آیا ہوں جس صلیب نے حضرت مسیح علیہ السلام کی ہڈیوں کو توڑا اور ان کے جسم کو زخمی کیا سارے احمدی جبران تھے کہ اللہ تعالیٰ نے کیسا تصرف اس پر کیا ہے اور اسنے ہمیں ایک معجزہ دکھایا ہے حالانکہ یہ اخبار اسلام کے حق میں ایک لفظ بھی نہیں لکھا کرتا تھا۔

### پھر جب میں ہالینڈ میں پہنچا

تو میں نے دیکھا کہ ہمارے مبلغ بہت گھبرائے ہوئے تھے کیونکہ آجکل ان لوگوں میں اسلام کے خلاف بڑا تعصب ہے اور بعض مبلغین کا یہ مشورہ تھا کہ پریس کانفرنس نہ بلانی جائے کیونکہ پندرہ نہیں کہ وہ کیا سوال کریں گے اور پھر کس قسم کے مضامین وہ اپنے اخباروں میں لکھیں گے۔ ہوسکتا ہے کہ وہ مضامین ہمیں نقصان پہنچانے والے ہوں کیونکہ ان کا کوئی اعتبار نہیں بعض مبلغین کو مجھے سمجھانا پڑا کہ تم فکر نہ کرو۔ وہ مجھ سے سوال کریں گے اور میں اپنے رب سے امید رکھتا ہوں کہ وہ مجھے ان سوالات کے ایسے جوابات دینے کی توفیق عطا کرے گا کہ جو خطرات اس وقت ہمارے ذہن میں ہیں وہ باقی نہیں رہیں گے جیسا کہ شاید میں نے ایک خطبہ میں بھی بتایا ہے وہاں ایک نوجوان نے جو غالباً کسی کیتھولک اخبار کا نمائندہ تھا مجھ سے یہ سوال کیا کہ ہمارے ملک میں آپ نے کتنے مسلمان کئے ہیں اسوال تو اسنے بڑے ادب اور احترام سے کیا مگر اس کی آنکھ میں شوق تھی؟ اللہ تعالیٰ نے میرے ذہن میں جو جواب ڈالا وہ یہ تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام نے اس دنیا میں جتنی زندگی گزارا ہے گو ہمارا اور تمہارا اس بات میں بھی اختلاف ہے لیکن تمہارے نزدیک جتنی زندگی انہوں نے اس دنیا میں گزارا ہے اپنی ساری زندگی میں انہوں نے جتنے اپنے ساتھی بنائے اور عیسائی کئے اس سے زیادہ ہماری جماعت تمہارے ملک میں ہے۔ اس پر حافظ قدرت اللہ صاحب (مبلغ انچارج)

جو پہلے ڈرے ہوئے تھے کہ پندرہ نہیں یہ لوگ کیا سوال کریں گے اور ان کے کیا جواب ہوں۔ انہوں نے اسی مجلس میں ہی جزاک اللہ جزاک اللہ اونچی آواز سے کہنا شروع کیا اور میں مترنمدگی محسوس کر رہا تھا کہ یہ کیا کر رہے ہیں لیکن وہ ان کی پریٹنی کارڈ عمل تھا کیونکہ وہ بہت ڈرے ہوئے تھے اور جب انہوں نے اس سوال کا یہ جواب سنا تو وہ بہت خوش ہوئے اور اسی خوشی میں ان لوگوں کے سامنے ہی اونچی آواز سے جزاک اللہ جزاک اللہ کہنا شروع کر دیا۔

### ایک جگہ مجھ پر یہ سوال کیا گیا

کہ آپ اسلام بیان کیسے پھیلائیں گے۔ میں نے کہا۔ دلوں کو فتح کر کے۔ پریس کانفرنس میں دو عورتیں بھی تھیں۔ ایک عورت بڑی باوقار تھی وہ بڑے آرام سے مجھے کہنے لگی کہ آپ ان دلوں کو کریں گے کیا۔ میں ایک سیکنڈ کے لئے تو پریٹن ہوا کہ ایک عورت کے منہ سے یہ سوال نکلا ہے اللہ تعالیٰ مجھے اس کا صحیح جواب سمجھا دے۔ چنانچہ ایک سیکنڈ یا ایک سیکنڈ کے کچھ حصہ میں اللہ تعالیٰ نے مجھے وہ جواب سکھایا جو میں نے اُسے دیا اور وہ یہ تھا کہ ہم ان دلوں کو پیدا کرنے والے کے قدموں میں جا رکھیں گے۔ میں نے دیکھا کہ میرے اس جواب سے سب نمائندوں پر جو وہاں بیٹھے ہوئے تھے ایک خاص قسم کا اثر ہوا۔ اور خود وہ عورت پریس کانفرنس کے بعد بھی قریباً دو گھنٹے وہاں ٹھہری اور اس نے ہمیں مغرب اور عشاء کی نمازیں پڑھتے ہوئے دیکھا۔ ہمارے مبلغین سے وہ باتیں کرتی رہی۔ وہ پچاس پچاس میل ڈورس آئی ہوئی تھی اس نے بتایا کہ وہ اپنے اخبار میں ضرور ایک نوٹ لکھے گی۔

وہاں سے جو رپورٹیں آرہی ہیں ان میں یہ بتایا گیا ہے کہ نہ صرف ڈنمارک میں بلکہ سویڈن اور ناروے میں بھی وہاں کے اخباروں نے تعزیر استنحاح مسجد اور پریس کانفرنس وغیرہ کی رپورٹیں شائع کیں اور میرا خیال ہے کہ وہاں سے پندرہ میں تراشے تو یہاں پہنچ چکے ہیں۔ غرض قریباً ہر طرف اخبار نے ہمارے متعلق لوٹ شائع کئے اور کسی نے ایسی بات شائع نہیں کی جو ہم نے نہ کہی ہو حالانکہ میں ان کے خلاف بول رہا تھا اور اسلام کی طاعت انہیں دعوت دے رہا تھا اور اس رنگ میں دعوت دے رہا تھا کہ اسلام لاؤ اگر تم تباہی سے بچنا چاہتے ہو اور پھر بڑا کھل کر بغیر کسی ملاحظت کے میں انہیں یہ بات کہہ دیتا تھا۔

ایک جگہ اس قسم کی باتیں ہو رہی تھیں تو میں نے کہا اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو روس کے متعلق جہاں بعض اندازی باتیں بتائی ہیں وہاں بعض اچھی باتیں بھی تفصیلی رنگ میں آپ کو اس کے متعلق بتائی گئی ہیں چنانچہ آپ کو کشف میں دکھایا گیا کہ ریت کے ذروں کی طرح احمدی مسلمان وہاں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور میں نے انہیں بتایا کہ اتنے کھلے اور واضح الفاظ میں مجھے یورپ کے متعلق کوئی پیش گوئی نظر نہیں آتی۔ آپ کو یہ تو دکھایا گیا تھا کہ آپ نے چند پرندے پکڑے ہیں مگر یہ کہ ریت کے ذروں کی طرح وہاں احمدی پھیلے ہوئے ہیں اس قسم کی پیش گوئی یورپ کے متعلق نہیں اور میں اس سے یہ نتیجہ نکالتا ہوں کہ

جو تب ہی اس وقت دنیا کے سارے کھڑی ہے

اگر روس والوں نے اپنے رب کی طرف رجوع نہ کیا تو روس کی طاقت تو توڑ دی جائے گی لیکن روسی قوم کی اکثریت اس سے بچا لی جائے گی۔ تبھی تو ان میں



انٹرویو سنبھلے اور آج میرا لیون سے بھی خط آیا ہے کہ وہاں بھی دوستوں نے بی بی سی پر وہ انٹرویو سنا۔ عرض اس طرح ساری دنیا میں اسلام کی آواز پہنچی اور اس پیغام کو لوگوں نے سنا جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دنیا کی طرف لے کر آئے تھے۔ یعنی اب اسلام کے غلبہ کا وقت آ گیا ہے اور دنیا کی فضیلتی اسی میں ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرے اور اسلام پر ایمان لائے اور اس کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالے۔ اللہ تعالیٰ نے اس آواز کو دنیا میں پھیلا دیا اور کروڑوں آدمیوں کے کانوں تک یہ آواز پہنچ گئی۔ ہم شاید کہ ورنہ وہیں بھی خرچ کرتے تو اپنے طور پر اس قسم کی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے تھے جس کے سامان اللہ تعالیٰ نے خود بخود اپنی طرف سے پیدا کر دیے۔

### وہاں اس قسم کا تصرف نظر آتا تھا

کہ نہ جان نہ پہچان لیکن ایسا معلوم ہوتا تھا کہ یہ لوگ ہمارے خادم ہیں۔ ذرا فرس بات میں وہ ہمارا خیال رکھتے۔ جب ان کی ہم پر نظر پڑتی تھی تو ان کے چہروں پر بشارت پیدا ہو جاتی تھی اور ہر ایک آدمی اپنے کام کو چھوڑ کر ہماری طرف متوجہ ہو جاتا تھا۔ دکان دار بھی ہماری طرف متوجہ ہو جاتے تھے اور سڑکوں پر چلنے والے بھی۔ میں تو باہر کم ہی نکلتا تھا لیکن جب بھی میں باہر گیا ہوں میں نے یہ دیکھا کہ ہر شخص مجھے پہچانتا ہے۔ ڈنمارک میں ایک دن ہم کو پن ہیٹل سے چالیس میل دور ایک مقام پر گئے وہاں میں نے وہاں کی جماعت کے افراد کو مدعو کیا تھا۔ وہ تعداد میں ۳۵ افراد تھے میں نے اس دعوت کا انتظام باہر ہی کیا تھا اور نت یہ تھی کہ ان دوستوں نے بڑے پیار اور محبت سے دن اور رات کام کیا ہے اور وہ کام میں اس قدر مصروف رہے ہیں کہ انہیں مجھ سے زیادہ دیر تک گفتگو کرنے کا موقع نہیں ملا۔ اس طرح ملاقات بھی ہو جائے گی اور ان کی دلجوئی ہوگی۔ ہم ساوا دن باہر رہیں گے۔ باہم ملاقات میں علاوہ اور باتوں کے کوئی نہ کوئی نصیحت بھی ہوگی۔ ان کو کسی بھی ہو جائے گی اور میری طبیعت بھی ایک حد تک سیر ہو جائیگی۔ کچھ سیر کا پروگرام بھی بنا لیا گیا تھا وہاں ایک شہر تھو تھو ہے جسے دیکھنے کے لئے ہم گئے۔ ہم رستہ میں گزرنے والے لوگوں کے پاس سے گزر کر کچھ دور جاتے تھے تو وہ ہمارے متعلق باتیں کرتے۔ ہمارے ساتھ مہساکہ میں نے بتایا ہے مردو زن ملا کہ وہاں کے ۳۵ افراد تھے وہ جب گزرنے والوں کی باتیں سنتے تو بتاتے کہ ان لوگوں نے آپ کو پہچان لیا ہے اور اب آپ کے متعلق ہی وہ باتیں کر رہے ہیں۔ ڈنمارک کی زبان میں خلیفہ کو "خلیفن" کہتے ہیں۔ میرے بھائی عزیزم میاں حنیف احمد صاحب میرے ساتھ تھے وہ بتاتے تھے کہ ہمارے پاس سے جو آدمی بھی گزرتا ہے وہ جب چند قدم آگے جاتا ہے تو جو گفتگو وہ کرتا ہے اس کا ایک لفظ مجھے سمجھ آتا ہے اور وہ خلیفہ ہے اس سے پتہ لگتا ہے کہ وہ آپ کے متعلق ہی بات کر رہا ہے۔

### ایک چھوٹا سا بچہ تھا

اس نے ہماری تصویریں یعنی شروع کیں وہ ہمارے ساتھ ہو لیا اور جب ہم موٹروں سے اترے تو اس نے ہماری تصویریں لیں۔ سیر کے بعد میں اس کی طرف چلا گیا اور میں نے اس سے پوچھا کہ تم نے ہماری کتنی تصویریں لی ہیں تو وہ کہنے لگا۔ بارہ۔ اب دیکھو ایک بچہ کے دل میں کس ہستی نے یہ چیز پیدا کر دی تھی کہ وہ ہم سے تعلق رکھے اور ہم سے محبت کا اظہار کرے۔ سینکڑوں نہیں ہزاروں کیمیرے تھے جنہوں نے ہماری تصویریں لیں۔ میرا خیال ہے کہ کثید سارے سفر کے دوران پچاس ہزار سے زیادہ کیمیروں

اسلام اس کثرت سے پھیلے گا۔ میں نے کہا مجھے تمہاری فکر ہے۔ پتہ نہیں کہ خدا تعالیٰ تمہارے ساتھ کیا سلوک کرنا چاہتا ہے اس لئے تم اپنی فکر کرو مجھے بھی تمہاری فکر ہے پھر صرف وہاں نہیں بلکہ دنیا میں اللہ تعالیٰ نے میری آواز کو راجد اور اصل اس عاجز بندے کی آواز نہیں تھی کیونکہ میں تو اللہ تعالیٰ کے منشاء کو پورا کرنے کے لئے وہاں گیا تھا اور ایک بنائیت ہی ادنیٰ خادم کی حیثیت سے گیا تھا۔ ساری دنیا میں پہنچا دیا ایڈریس میں یہ بتایا گیا ہے کہ یورپ میں لاکھوں افراد تک میری آواز پہنچی لیکن آج میں وثوق سے کہہ سکتا ہوں کہ کروڑوں باشندوں تک میری یہ آواز پہنچی۔ ہیمبرگ دیرمینی میں ہمارا اندازہ تھا کہ ساٹھ ستر لاکھ لوگوں نے مجھے ٹیلیویشن پر دیکھا اور انہوں نے میرے پیغام کو سنا۔ اب خبر آئی ہے کہ ڈنمارک کی مسجد کے افتتاح کی ٹیلی ویژن کی ریل جرمنی کے ٹیلی ویژن کے سارے اسٹیشنوں پر دکھائی گئی ہے اس کے علاوہ انٹرنیشنل بک آپ کے ذریعہ یہ تصویر بعض دوسرے ملکوں میں بھی دکھائی گئی ہے۔ افتتاح کے چھٹے ساتویں روز مجھے ناٹیمیر یا (مغربی افریقہ) سے وہاں کے سٹیج انچارج کا خط آیا کہ ہم نے آپ کو افتتاح کے موقع پر ٹیلیویشن پر دکھایا ہے اور ساری جماعت اس بات پر بڑی خوش ہے کہ افتتاح کا نظارہ یہاں مخرنی افریقہ میں بھی پہنچ گیا۔ اور ایک خبر یہ ہے کہ اس ٹیلی ویژن کمیٹی نے جس نے افتتاح کے موقع پر نضا و پرلی تھیں بتایا ہے کہ

### مشرق وسطیٰ کے عرب ممالک میں

بھی افتتاح کی ٹیلی ویژن کی ریل دکھائی جا رہی ہے۔ ایک ملک میں وہ دودھ دکھائی جا چکی ہے۔ پھر ایک براڈ کاسٹنگ کی ریل تیار کی گئی تھی جو دنیا کے مختلف ملکوں میں نشر ہوئی۔ میرے علاوہ اس میں تین اور دوست بھی تھے جو تین تین چار چار منٹ تک تقریر کرنے کے لئے کھڑے ہوئے تھے۔ ان دوستوں میں سے ایک عرب بھی تھے جو احمد کا نہیں اور انہوں نے عربی زبان میں بنائیت اچھے الفاظ میں جماعت احمدیہ کا شکر یہ ادا کیا اور دنیا کے مسلمانوں سے یہ اپیل کی کہ دنیا میں صرف یہی ایک جماعت ہے جو اسلام کی خدمت کر رہی ہے۔ سارے مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ ان کے ساتھ تعاون کریں۔ انہوں نے اپنی مختصر تقریر کو قرآن کریم کی اس آیت پر ختم کیا کہ

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

تقریر سے قبل انہوں نے مجھے یہ بھی بتایا تھا کہ میری آواز سارے عرب ممالک میں پہنچ جائے گی کیونکہ اس قسم کا انتظام کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ پرسوں ہی مجھے ڈنمارک سے امام کمال یوسف نے اطلاع دی کہ مراکو میں تین دفعہ مسجد کے افتتاح کی خبر براڈ کاسٹ ہوئی ہے۔ اور ابھی وہ انتظار کر رہے ہیں۔ جوں جوں تصاویر ٹیلیویشن پر دکھائی جائیں گی وہ کمپنی ان کو اطلاع دے گی کہ فلاں فلاں جگہ ریل دکھائی گئی ہے۔

ایک دن

### بی بی سی کا مندرہ آگیا

اور کہنے لگا میں نے آپ کا انٹرویو لیا ہے۔ میں نے کہا تم جو سوال کرنا چاہتے ہو وہ مجھے بتادو لیکن وہ کہنے لگا بتانے کی ضرورت نہیں میں سوال کرنا جاؤں گا اور آپ جواب دیتے چلے جائیں۔ میں نے کہا ٹھیک ہے۔ چنانچہ اس نے وہ انٹرویو لیا اور اس نے بتایا کہ یہ انٹرویو بی بی سی سے دو دفعہ نشر ہوگا۔ یہاں بھی ہم نے اطلاع کر دی تھی لیکن فی الحال وقت کی غلطی کی وجہ سے ابھی تک مجھے کوئی اطلاع نہیں ملی کہ یہاں گسی نے یہ انٹرویو سنا ہو لیکن ہندوستان سے خطوط آ رہے ہیں کہ ہم نے وہ



نے ہماری تصاویر لی ہوں گی۔ لوگ اپنے کام بھول کر۔ اپنا سیر بھول کر ہماری طرف متوجہ ہو جائے تھے۔ ان سب لوگوں کے کان میں جو آواز میں نے ڈالی وہ یہ تھی کہ ( COME BACK TO YOUR CREATOR ) یعنی اپنے پیدا کرنے والے کی طرف رجوع کرو۔ تم اپنے خدا کو بھول گئے ہو اور اپنی بنیادی کے سامان کر رہے ہو۔ اگر تم خدا تعالیٰ کی طرف رجوع نہیں کرو گے تو ہلاکت تمہارے سامنے ہے۔

میں نے ایک نوٹ یہاں تیار کیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ میں نہیں کہہ سکتا کہ وہ نوٹ میں نے تیار کیا تھا۔ بلکہ یہ کہنا درست ہو گا کہ خدا تعالیٰ نے وہ نوٹ تیار کروایا تھا

کیونکہ اس کا اتر حصہ اس وقت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی لکھا جا رہا تھا بعض فقروں کے متعلق تو میں یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ وہ مضمون میرے ذہن میں نہیں لکھا جو لکھا گیا۔ میں ایک فقرہ لکھتا تھا تو اگلا فقرہ خود قلم لکھ جاتی تھی اس مضمون میں بڑا زور ہے چونکہ میں اپنے رب کے سوا اور کسی سے ایسا ڈرنا۔ اس لیے ان لوگوں کا کوئی خوف میرے دل میں نہیں تھا۔ میں سچی بات کہنا چاہتا تھا اور کھل کر کہنا چاہتا تھا یارب کے بستین سے میں نے اس نوٹ کا ذکر کیا تو ان سب نے کہا کہ آپ یورپ میں یہ مضمون نہ پڑھیں۔ ممکن ہے بعض لوگ اس کو پڑھنا نہیں اور اس کے نتیجے میں کوئی غلط فہمی پیدا ہو۔ لکھا میں جا کر ایک موقع ملا تو میں نے وہ مضمون پڑھ کر سنایا اور یہ موقع ایک ڈنر کا تھا جس میں کوئی ۳۰۰ سے زیادہ افراد مدعو تھے ایک بڑا ہال تھا (روانڈا ندرتھ ہال) جس میں یہ دعوت تھی اس میں اکثریت تو احمدیوں کی تھی۔ لیکن اندازہ ہے کہ ۱۰۰ اور پچاس کے درمیان دوسرے لوگ بھی تھے۔ جن میں سے پانچ سات کے علاوہ باقی سب انگریز تھے۔ ان سب پر اللہ تعالیٰ نے اس کا اتنا اثر پیدا کیا کہ جب میں نے مضمون ختم کیا تو وہ سب معلوم ہوا تھا کہ سارے لوگ مسخورد ہو گئے ہیں۔ اس دوران ان میں سے کسی نے نہ تو حرکت کی اور نہ ان کی زبان سے کوئی لفظ نکلا انتہائی خاموشی ہال میں چھٹی ہوئے لوگوں پر طاری تھی۔ اگلا خاموشی میں میں نے ہال کو چھوڑا۔ کسی شخص نے اس کے دوران اپنی کرسی بھی نہیں ہلائی بلکہ میرے باہر نکام جانے تک بھی کوئی حرکت پیدا نہ ہوئی یہاں تک کہ جس شخص نے مجھے کار میں واپس لے جانا تھا۔ اُس نے بھی اپنی کرسی نہ چھوڑی۔ اور مجھے چند منٹ کے بعد اس کا انتظار کرنا پڑا تب کہیں جا کر اس کو ہوش آیا اور اس نے اپنا کرسی کو چھوڑا۔ ایک احمدی دوست مجھے کہنے لگے کہ آپ تقریر کر رہے تھے اور ہمیں پسینے آ رہے تھے۔ میرے پاس ایک انگریز تھا جس نے یہ دیکھ کر کہ یہ سب زبانیں ہم سے کلام کر رہے ہیں حیرت سے اپنا منہ کھولا اور پھر ۵ منٹ جب تک تقریر جاری رہی اس کا منہ کھلا رہا۔ گویا اس کے دماغ پر اتنا اثر تھا کہ وہ عرصہ حیرت میں منہ کھولے بیٹھا رہا۔ غرض یہ مضمون اللہ تعالیٰ کی عطا فرمائش میں سے بہت سادہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے لکھا گیا ہے۔

اس مضمون کے شروع میں میں نے

سورج اور چاند کے گہر من والی پیشگوئی

کے متعلق بتایا کہ یہ پیشگوئی اتنا زبردست ہے کہ کوئی عقلمند اسے

من کر اتر قبول کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ میں نے انہیں کہا کہ آپ لوگ پڑھے لکھے ہیں۔ آپ دیکھیں کہ ۱۳۰۰ سال قبل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا لَا تَلْمِزُوا مَنَّا بِمَنَّا آيَمَاتِنَا یعنی جو میرا ہمدمی ہوگا اس کے دو نشان ہوں گے اور وہ یہ کہ چاند اور سورج کو گرہن ہوگا۔ اس میں اس طرف بھی اشارہ تھا کہ بہت سے ایسے دعویدار بھی ہوں گے جو میرے ہمدمی نہیں ہونگے وہ مہمہدینا نہیں ہوں گے اور وہ لوگ وہ ہوں گے جن کے لئے سورج اور چاند کو گرہن نہیں ہوگا۔ اور جس شخص کے لئے سورج اور چاند کو گرہن ہوگا اس کا پیغام لے کر میں تمہارے پاس آیا ہوں۔ تم سمجھا رہے ہو۔ عالم ہو بہت سے علوم کے ماہر ہو۔ تم بتاؤ کہ کیا تمہیں اس کی کوئی مثال دنیا میں نظر آتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ہر احمدی کو یہ مضمون پڑھنا چاہیے۔ اس کا جواب کسی کے پاس نہیں۔ دنیا کا کوئی مذہب ہو تم اگلے علماء کے پاس جاؤ۔ بلکہ بولنا مذہب اور دہریہ ہیں ان کے پاس جہاد سائنس دانوں کے پاس جاؤ اور کہو کہ یہ دائرہ ہوا ہے ایک جنر ۱۳ سال پہلے دی گئی اور وہ ۱۳۰۰ سال کے بعد ایک ایسے شخص کے حق میں پوری ہوئی جس نے ہمدی ہونے کا دعوے کیا لوگ کہتے تھے کہ ہم تجھے کیسے ہمدی تسلیم کریں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جو ہمارا ہمدی ہوگا اس کے لئے چاند اور سورج کو گرہن ہوگا اور چونکہ تمہارے لئے چاند اور سورج گرہن نہیں ہونے اس لئے ہم تجھ پر ایمان نہیں لائے۔ لوگ اعتراض کرتے رہے اور وہ اپنے خدا تعالیٰ کے حضور جھکتا رہا پھر چار سال کے بعد اللہ تعالیٰ نے چاند اور سورج کو کہا کہ تم میرے اس پہلوان کے لئے بطور گواہ کے دنیا کے سامنے حاضر ہو جاؤ اور کہو کہ یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے سچا ہمدی ہے اور ہم بطور گواہ کے کھڑے ہیں۔ میں نے انہیں کہا کہ بڑا ہی عظیم تھا وہ شخص جس کے منہ سے پیشگوئی نکلی تھی اور بڑا ہی عظیم ہے اس کا وہ روحانی فرزند جس کے حق میں یہ پیشگوئی پوری ہوئی۔

در اصل وہ موضوع ایسا تھا جو اللہ تعالیٰ نے مجھے سکھایا تھا۔ اور میں اسے مختلف جگہوں پر مختلف رنگوں میں اور مختلف الفاظ میں بیان کرتا رہا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو ہزاروں پیشگوئیاں کی ہیں ان میں پیشگوئیوں کا ایک خاص سلسلہ

بھی ہے جو یکے بعد دیگرے پوری ہوئے، وہ ایک زنجیر کی طرح ہیں۔ ان میں سے ہر پیشگوئی (جب وہ کی گئی) ان ہونی سمجھی جاتی تھی اور جو پیشگوئیاں ابھی پوری نہیں ہوئیں وہ بھی آج ان ہونی سمجھی جاتی ہیں میں نے کہا کہ اگر میں تمہارے سامنے ان پیشگوئیوں کا ذکر کروں جو پوری ہو چکی ہیں تو تم کہو گے کہ جب یہ واقعات ہو چکے تو تم ہمیں بتانے آئے ہو کہ یہ واقعات پیشگوئیوں کے مطابق ہوئے ہیں اور اگر میں تمہیں وہ پیشگوئیاں بتاؤں کہ جو ابھی پوری ہونے والی ہیں اور ان ہونی سمجھی جاتی ہیں بظاہر ان کے پورا ہونے کا

کوئی امکان نہیں

تو تم سمجھو گے کہ ایک پانچ شخص ہمارے سامنے بیٹھا ہے اور ہم سے گفتگو کر رہا ہے اس صورت میں بھی تم پر کوئی اثر نہیں ہو گا۔ لیکن میں نہیں اتنی طرح بنا دینا چاہتا ہوں



اور اس احقر کی تصویر کو بھی پہنچا دیا۔ انہوں نے دیکھا بھی اور انہوں نے سنا بھی۔ اور وہ کچھ سنا جو اللہ تعالیٰ آج انہیں سنانا چاہتا تھا یہ تو اللہ تعالیٰ کا پہلے دن سے فیصلہ ہے

کہ انعام نشاۃ ثانیہ میں ساری دنیا پر غالب آئیگا۔ وہ دلائل کے ذریعے غالب آئے گا۔ وہ دونوں کو فتح کر کے غالب آئے گا۔ وہ دونوں کو اس قبلی بنا کر غالب آئے گا کہ وہ اپنے اللہ کو پہنچانے لگیں۔ لیکن اگر دنیا نے اسلام کی طرف توجہ نہ کی (جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تفصیل سے بیان کیا ہے) تو ایک ایسی ہلاکت سامنے کھڑی ہے۔ جو ان نے اس سے پہلے کبھی نہیں دیکھی۔ وہ ایسی ہلاکت ہے جو دنیا میں ایک نمونہ ہوگی اور جب وہ واقع ہو جائے گا۔ تو دنیا کے علاقوں کے علاقے ایسے ہوں گے جہاں سے زندگی ختم ہو جائیگی ان دن بھی ختم ہو جائیں گے۔ درندے سے بھی ختم ہو جائیں گے۔ پرندے سے بھی ختم ہو جائیں گے۔ ان کے علاوہ دوسرے جانور بھی ختم ہو جائیں گے۔

ہر قسم کی زندگی کا خاتمہ ہو جائیگا ان علاقوں سے میں نے ان کو بار بار سمجھایا اور مختلف جگہوں پر مختلف رنگوں میں بنیاد دیکھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات ۱۹۰۰ء میں ہوئی ہے اور ۱۹۰۵ء سے پہلے ہی یہ پیشگوئیاں ہیں۔ مثلاً میں دنیا کا کوئی سائنسدان (خواہ اس کا تعلق برمنی سے تھا اٹلنٹن سے تھا۔ روس سے تھا۔ امریکہ سے تھا یا کسی اور قوم سے تھا) یہ نہیں کہہ سکتا تھا اور اسکے وہم میں بھی یہ بات نہیں آسکتی تھی۔ کہ ایٹم کے اندر کوئی ایسی طاقت ہے جس کا غلط استعمال دنیا کو تباہ کر سکتا ہے اور پھر

### اس ایٹم کی طاقت کے نتیجے میں

ایسے حالات پیدا ہوتے ہیں کہ دنیا کے علاقوں میں زندگی ختم ہو جاتی ہے یہ سوال نہیں ہوتا کہ انسان کتنی تعداد میں مرے یا پندے کتنے مرے یا چرندے۔ کتنے مرے یا کبڑے کدوڑے کتنے مرے بلکہ اس علاقہ سے زندگی ختم ہو جاتی ہے دوہا انسان باقی رہتا ہے دکاندار رہتا ہے اور نہ کوئی کپڑا کوڑا باقی رہتا ہے۔ جس وقت یہ پیشگوئی کی گئی تھی۔ اس وقت یہ بات ناممکن تھی۔ اس سائنسدان ہستے ہوں گے۔ اور مذاق کرتے ہوں گے اور اپنی حالت کے نتیجے میں یہ کہتے ہوں گے۔ کہ یہاں کیسے ممکن ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے علاقوں سے زندگی ختم ہو جائے لیکن خود انہوں نے بعد میں ایسی چیزیں یاد کر لی کہ اگر اس کا غلط استعمال ہوگا تو وہ بلا توجہ ہو جاتی ہے جس کا خیر پیشگوئی میں ہو گئی ہے اور اس بنا ہی سے بچاؤ والا سوائے اسلام کے اللہ نے اور کوئی نہیں۔ بار بار سمجھو کہ میں نے ان کے کانوں میں یہ بات ڈالی اور میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور اسکے پیار کے ایسے نشانات دیکھے ہیں کہ نہ تو ان کا بیان کرنا میرے لئے مناسب ہے اور نہ ان کا بیان کرنا میرے لئے ممکن ہے اور میرے اندر خدا تعالیٰ کا خوف اس قدر شدت اختیار کر گیا ہے کہ میں ہر روز ایک لمبا عرصہ دعا کرتا رہتا ہوں کہ لے میرے پیار کرنے والے تو میرے ساتھ ہمیشہ ہی پیار کا تعلق رکھو کیونکہ میں تیرا نادار فاسق دل بیٹے بیٹے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہوں اور اللہ تعالیٰ کے اس پیار کے نمونوں میں سے ایک نمونہ وہ محبت ہے جس کا اظہار بغیر کسی تکلف کے جماعت نے یہاں کیا اور بغیر کسی تکلف کے وہ محبت میرے دل میں زیادہ شدت اختیار کرتی جاتی ہے

کہ جس طرح پہلی آن ہوئی باتیں پوری ہو گئیں۔ اسی طرح باقی باتیں بھی چھٹیوں میں اس وقت آن ہونی سمجھتے ہو پوری ہو جائیں گی۔

مثال کے طور پر

### تین پیشگوئیاں

برادہ راستہ دوسرے ساتھ تعلق رکھتی ہیں اول زار کی تباہی دوسرے کمپوزم کا وجود اور عروج اور پھر دوسرے میں اسلام کا غلبہ۔ ان تین پیشگوئیوں میں سے پہلی دو پیشگوئیاں پوری ہو چکی ہیں اور تیسری ابھی پوری ہوئی ہے۔ میں نے ان کو بتایا کہ جس وقت یہ پیشگوئیاں کی گئی تھیں اس وقت زار دوسرے کا سیاسی دنیا میں ڈی مقام تھا جو آج امریکہ کے یعنی دنیا میں قریباً سب سے بڑی طاقت تھا۔ اگرچہ انگریز اپنے آپ کو اس کا رقیب سمجھتے تھے لیکن حقیقت یہی ہے کہ یورپ میں انگریزوں کی نسبت روس کا اثر زیادہ تھا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایسے وقت میں بتایا کہ زار روس جس کو اللہ تعالیٰ نے اس قسم کا اقتدار دیا ہے اس پر ایسی تباہی آئے گی۔ کہ اس کا نام و نشان مٹ جائے گا۔ بعد میں دیکھو کہ اللہ تعالیٰ نے زار روس کی حکومت کو بالکل مٹا کر رکھ دیا۔ اور کمپوزم کے متعلق تو قرآن مجید۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی متعدد پیشگوئیاں ہیں کمپوزم کے متعلق جب ۱۹۰۵ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیشگوئی فرمائی تو کسی کے ذہن میں بھی یہ بات نہیں آسکتی تھی کہ کوئی ایسی حکیم دنیا میں کامیاب ہو جائیگی جو بعد میں اشتراکیت کے نام سے دنیا میں خاہر ہوگی۔ اور بعد میں اس نے پیشگوئیوں کے مطابق تمام دنیا کو اپنا پیٹھ میں لے لیا۔ اس وقت یہ بات اسی طرح آن ہوئی تھی جیسے اس وقت یہ بات آن ہوئی ہے کہ روس میں اسلام پھیل جائے گا لیکن تین باتیں اسٹھی بتائی گئی تھیں جن میں سے دو باتیں یکے بعد دیگرے پوری ہو چکی ہیں۔ اب تیسری پیشگوئی پوری ہونے والی ہے۔ اس لئے نہیں یقین رکھنا چاہیے کہ یہ آن ہوئی بات بھی پوری ہو جائے گی۔

### میرا مقصد وہی تھا

جو ایک خادم کا مقصد ہوتا ہے جب آقا اپنے کسی خادم کو کسی کام پر لگاتا ہے تو وہ جس کی طرف بھیجا جاتا ہے وہ اس سے ڈرتا نہیں کیونکہ ذمہ دار وہ ہوتا ہے جس نے اُسے بھیجا ہوتا ہے۔ تو بغیر کسی خوف کے۔ بغیر کسی مداخلت کے۔ مجھے ان کو اچھی طرح سمجھو رہنے کی اللہ نے توفیق دی۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو بھی یہ توفیق دی ہے کہ وہ میری باتوں کو اپنے اخبارات میں شائع کر دیں اور اس طرح ان لوگوں تک پہنچائیں۔ اگرچہ وہ جو کچھ کہتے تھے وہ ساری بات نہیں ہوتی تھی جو میں کہتا تھا مثلاً ایک کانفرنس ڈیڑھ گھنٹہ کی ہوتی تھی اور وہ اسے مختصر سے الفاظ میں شائع کر دیتے تھے۔ کوئی اخبار کوئی بات لکھ دیتا تھا اور کوئی اخبار کوئی بات لکھ دیتا تھا ان ساری باتوں کا جو نتیجہ نکلتا تھا وہ یہ تھا کہ اسلام کی طرف آؤ ورنہ تباہ ہو جاؤ گے یہ نتیجہ اور نلامہ اخبار شائع دیتے تھے اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے کہ دوڑوں آدمیوں تک اس احقر کی آواز کو بھی



انگلستان میں

احمدی دوست بڑے پیار سے میرے پاس آجاتے تھے۔ مغربِ ادرعشا کی نمازیں سمجھتی تھیں۔ کبھی میں دونوں نمازیں سوا نو بجے پڑھا دیتا تھا اور کبھی ساڑھے نو یا دس بجے پڑھا دیتا تھا۔ پہلے دن تو میں نے خیال نہ کیا۔ پھر میں نے سوچا کہ ان دونوں میں سے کوئی تو پچاس میل سے آئے ہے کوئی ساڑھے میل سے آیا ہے کوئی اس سے زیادہ یا کم فاصلہ سے آیا ہے اور صرف اس لئے آیا ہے کہ وہ نماز پڑھے اور نماز پڑھنے کے بعد آئے پچاس ساڑھے میل کی مسافت طے کر کے اپنے گھر پہنچتا ہے اس لئے ان کا حق ہے کہ میں اپنے آرام کو جگہ ایک حد تک اپنے دوسرے ہم کو بھیجے ڈال دوں اور ان کو سیر کرنے کی کوشش کروں۔ چنانچہ مغربِ ادرعشا کی نمازوں کے بعد قریباً ہر روز میں نیچے بیٹھ جاتا تھا۔ وہاں ایک بڑا ہال سا ہے اس میں ۶۰-۷۰، ۸۰-۱۰۰ دوست اکٹھے ہوجاتے تھے اور ہمارے احمدی نہیں منصفہ بلکہ ادریکم مرزا مبارک احمد کے پاس بیٹھتے اور ان کے ساتھ باتیں کرتے۔ ایک ایک بجے رات تک وہ لوگ وہاں بیٹھتے۔ ایک دن مجھے خیال آیا اور میں نے ایک عام بات کی کہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ منفقوں کے علاوہ ہماری جماعت کی مثال سونے کی ڈلی ایسی ہے۔ اگر کوئی گھر کا چھوٹا بچہ سونے کی ڈلی پر پانچا کر دے تو کوئی احمق شخص ہی ہوگا جو اسے گندے کھجور کے باہر پھینک دے۔ برعکس اسے سات کتا ہے اسے چمکاتا ہے۔ اس کی حفاظت کرتا ہے اور اس کو سنبھال کر رکھتا ہے۔ پس جہاں کہیں کسی احمدی میں کمزوری نظر آئے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ خواب ہے بلکہ اندر سے وہ سونا ہے۔ اگر اس کے باہر کوئی گند نظر آ رہا ہو تو اسے صاف کر دیتے ہیں۔ یہ ہے کہ وہ سات بھی نہیں وہ ایک انمول ہیرا ہے اور دنیا میں اس کے مقابلے میں کوئی چیز ایسی نہیں ہے جس کی قیمت اس ہیرے جتن ہو۔ وہ کمزوری دکھانا ہے بعض دفعہ وہ اپنے نفس پر قابو نہیں رکھتا۔ لیکن دفعہ اسے غصہ بھی آجاتا ہے ہمارا فرض ہے میرا بھی اور میرے دوسرے بھائیوں کو بھی کہ اپنی محنت کے تقاضے کے تحت ہم اس شخص سے پہلے سے دیدار شفقت اور پیار کریں۔ کیونکہ وہ ہمارے پیار کا حق ہے اور یہ کوشش کریں کہ وہ ظاہر میں بھی دنیا کو

بیک چمکتے اور دکت ہوا میسر

نظر آتے تھے۔ پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے لے کر اس وقت تک منفقوں کا ایک گروہ ہمیشہ اسلام کے ساتھ لگا رہا ہے۔ اور قرآن کریم نے ہمیں ان کے متعلق یہی ہدایت کی ہے کہ ہم ان کے لئے دعائیں کرتے رہیں اللہ تعالیٰ دولا کو بدلنے والا ہے۔ دعا کے نتیجے میں ان میں سے بہتوں کے دل بدل جائیں گے۔ بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ جو شخص پہلے منافق ہوتا ہے وہ بعد میں ایسا مومن بن جاتا ہے کہ اسے دیکھ کر انسان حیرانہ رہ جاتا ہے کہ اس کے اندر یہ تبدیلی کیسے پیدا ہوگئی۔ سوائے اس کے کہ کسی وجہ کی وجہ سے جماعت میں تفرق پیدا ہوتا ہو اور جماعت کے مفاد میں جو کہ اس عضو کو کاٹ دیا جائے۔ اور یہ آخری حرب ہوتا ہے اس سے دوسرے اگر کسی شخص میں کمزوری ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ منافق ہے اور ہمیں اس سے پیار نہیں کرنا چاہیے۔ ہمیں اس کی اصلاح کی ہر دقت کوشش کرنی چاہیے۔ ۱۹۶۴ء سے پہلے ہم بعض نوجوانوں کو کمزور سمجھا کرتے تھے اور ہر دقت ان کی اصلاح کی کوشش یہ لگے رہتی تھی پھر سے بھی اور بعض دفعہ سختی سے بھی لیکن جب ۱۹۶۴ء میں جان دینے کا وقت آیا تو وہی ہمارے پیارے نوجوان تھے جنہوں نے تجزیوں پہ اپنی جانوں کو رکھا اور اپنی شاندار قربانیاں دیں کہ

ان کی مثال ہمیں ملتی۔ میں لسطہ مثال یہ بتا رہا ہوں کہ دیکھو یہ وہ لوگ تھے جن کے متعلق ہم ہر دقت یہ سمجھتے تھے کہ یہ منافق ہیں اور ہمیں ہر دقت یہ مشکور رہتی تھی کہ ہم ان کی کمزوریوں کو دور کریں لیکن ان کے اندر ایمان موجود تھا۔ اس لئے سب جان دینے کا وقت آیا تو انہوں نے اپنی جان کی کوئی پروا نہ کی۔ منافق ایسا نہیں ہوتا۔ منافق کی علامت اللہ تعالیٰ نے یہ بتائی ہے کہ وہ ایسے دقت میں پھنچے ہٹ جاتا ہے لیکن جو ظاہر کمزور ایمان والا ہے وہ ایسے دقت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے توفیق پاتا ہے کہ اپنے پیچھے ہوئے ایمان کو ظاہر کرے اور دنیا کو یہ بتائے کہ اہل سلسلہ کا کمزور ایمان والا دوسروں کے اچھے اچھوٹے سے بھی کہیں اوپر اور بلند ہے۔ وہ رفعت کا مقام رکھنے والا ہے۔

معرض اس مدوشی

توحیقی امور کی طرف سے پوری توجہ دی

مات کے ساڑھے بارہ ایک اور جنس دفعہ دو بج جاتے تھے اور میں اپنے بھائیوں کے ساتھ بیٹھ کر باتیں کرتا رہتا تھا۔ میں تو اس کے بعد ادرہا جاتا تھا اور آرام کرتا تھا لیکن ان میں سے بہت سے ایسے تھے جنہوں نے ایک گھڑ یا اس سے زائد سفر کر کے اپنے گھروں میں پہنچنا ہوتا تھا۔ ایک دن مجھے خیال آیا کہ بعض دوست ایسے بھی ہیں جو اپنے بچوں کو گھروں میں نہیں چھوڑ سکتے پانچ پانچ سات سات یا نو نو سال کے بچے ان کے ساتھ آتے تھے۔ میں نے کہا میں بھی خوش ہوں اور تم بھی خوش ہو۔ اور ان بچوں کی باتیں بھی بدی خوش ہیں لیکن ان بچارے بچوں نے کیا قصور کیا ہے کہ یہ کوئی بات سمجھ نہیں سکتے اور تکلیف اٹھا رہے ہیں لیکن وہ دوست اپنے بچوں کا بھی خیال نہیں رکھتے کیونکہ محبت کی وجہ سے وہ سمجھتے تھے کہ بچے اگر تکلیف اٹھائیں تو کون حرج نہیں۔ لیکن ہم بہر حال آپ کے ساتھ رہنا چاہتے ہیں اور سب محبت کو میں نے ان کے سینوں میں محسوس کیا اور اپنے سینے میں پایا وہ تو الفاظ ہی بیان نہیں کی جاسکتے اللہ تعالیٰ نے ان کو اس قدر

فدا نیست اور ایثار کی صفحہ

عطا کی ہے اور قربانی کا جذبہ ان کے دلوں میں اس قدر ہے کہ سب دقت میں نے اپنا وہ مضمون پڑھا جس کا ذکر میں پہلے کرچکا ہوں) تو میں نے کہا کہ اندازہ لگائیں کہ اس پر کیا لگت آئے گی تا اسے ثابت کیا جائے اگلے دن امام ربیع نے مجھے بتایا کہ ہم نے اندازہ لگایا ہے کہ اگر اسے پچاس ہزار لکھنا ہوں تو اسے ثابت کیا جائے تو اس پر ڈیڑھ سو پانچ سو بیس ہزار روپیہ خرچ آئے گا میں نے کہا اگر آپ کے پاس رقم نہیں تو میں اس کا انتظام کر دیتا ہوں۔ آپ اس مضمون کو ثابت کر دیں تو وہ مسکرائے کہنے لگے کہ اس قدر رسم تو جمع ہوگئی ہے چند دفعہ وہاں شائع ہو چکا ہے اور انگلستان کے مرشد ادریشہ پوری کو بھی دیا گیا ہے انگلستان کے سنیوں کو بھی لکھا گیا ہے۔ پرنٹنگ کے سارے ممبروں کے پاس اسے بھیج دیا گیا۔ شاہین خاندان کے تمام افراد کے پاس وہ بھیج دیا گیا ہے اسٹیٹس لارڈز کے پاس بھی وہ بھیج دیا گیا ہے۔ معرض وہاں کے دوست یہ مضمون چھ سات ہزار پتوں پر روانہ کرچکے ہیں میں نے انہیں ہدایت دیا ہے کہ ایک تعداد اس کی دوسرے مضمون کو بھیجوائی جائے اس ہدایت پر عمل کرنے کے بعد جو قریباً پندرہ ہزار کاپیاں ان کے پاس پہنچ جائیں گی ان کے متعلق ان کی رپورٹ ہے کہ ہم ایک مضمون بنا کر یہ تعداد ایسے لوگوں کے ہاتھوں میں پہنچائیں گے جن کے متعلق ہم سمجھیں گے کہ انہیں اس سے فائدہ ہوگا۔ اتنی بڑی تعداد میں لوگوں کے ہاتھوں میں یہ مضمون پہنچانا بھی بڑی زبان طاقت



ہے اور جماعت کو اللہ تعالیٰ نے توفیق دیا کہ انہوں نے یہ قربانی دی۔

انہوں میں جلسہ سالانہ کے موقع پر

ادویا تقریر کرتے ہوئے میں نے ایک فقرہ کہا تھا جو غالباً واضح نہیں تھا مجھے منطقی ہوگئی کہ میں نے اس کی وضاحت نہیں کی۔ میں نے وہاں کہا تھا کہ ہندوستان اور پاکستان کے بعد انگلستان کی جماعت سب سے بڑی جماعت ہے۔ دراصل میرا اس فقرہ سے یہ مطلب تھا کہ ہندوستان اور پاکستان کے بعد انگلستان کی جماعت ادو بلنے والی سب سے بڑی جماعت ہے۔ دینہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسے مالک بھی ہیں جہاں چندہ دینہگان کی تعداد قریباً قریباً پاکستان کے چندہ دینہگان کے برابر پہنچی ہوئی ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت اسلام اور احمدیت کو بڑی کامیابی مل رہی ہیں۔ میں ایک چھوٹی سی نصیحت کرنا چاہتا ہوں اور وہ نصیحت یہ ہے کہ میرا مشاہدہ ہے کہ جو شخص عاجزی اور تضرع اور نیستی کے مقام کو اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس سے بڑا ہی پیار کرتا ہے اس لئے آپ اللہ تعالیٰ کے سوا سب محبوبوں کو اور سب بتوں کو جو ہو سکتا ہے کسی کے دل میں ہوں توڑ کر باہر پھینک دیں اور عبودیت کے پیرائے کو پہنیں اور پھر دیکھیں کہ خدا تعالیٰ کتنی قدرتوں والی اور پیار کرنے والی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسا کرنے کی ہم میں سے ہر ایک کو توفیق عطا کرے۔

### سفر سے واپس آکر

یہاں کام اس قدر زیادہ تھا کہ میں سوائے ایک رات کے سرحد دو تین بجے رات کے درمیان میں سوتا رہا ہوں۔ پچھلے دنوں مجھے سرحد کی شکایت بھی ہوگئی تھی۔ ملاقات بھی کرنی ہوتی ہے۔ خطوط بھی بہت آ رہے ہیں پھر پچھلی ڈاک بھی بہت جمع ہوچکی تھی۔ آج میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے پچھلی تمام ڈاک دیکھ چکا ہوں۔ اب اس کا کوئی حصہ باقی نہیں۔ سوائے کل کی ڈاک کے جو انشاء اللہ آج ختم کروں گا۔

آج کی تقریب کے متعلق میں نے پتہ کیا تو مجھے بتایا گیا کہ مغرب اور عشاء کے درمیان سب کام ختم ہو جائے گا۔ لیکن آپ دوستوں کے چہرے پر جذبات محبت کے جو آثار مجھے نظر آئے انہوں نے مجھے مجبور کر لیا کہ میں آپ سے جس گفتگو کروں اور اگر اللہ تعالیٰ توفیق دے تو

اپنے دل کا ایک کونہ کھول کر آپ کے سامنے رکھ دوں

باقی جو کچھ دل میں ہے وہ سب ظاہر کرنے والا نہیں اور وہی مجھے ایسا کرنے کی دعا تعالیٰ نے اجازت دیا ہے۔ ایک دفعہ اللہ تعالیٰ نے مجھے کہا تھا تمہیں زبان میں کہ

میرے سارے پیار کو دینی کے سامنے ظاہر نہیں کرنا

ہاں بعض باتیں ایسی ہوتی ہیں جو جماعت کے مفاد میں بتائی پڑتی ہیں اور بعض ایسی ہوتی ہیں جو ذاتی قسم کی ہوتی ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ ہر ایک سے پیار کرتا ہے اور وہ بتائی نہیں جا سکتیں۔ اور نہ وہ بتائی چاہئیں کیونکہ بعض اوقات ان کے بتانے سے نقصان بھی اٹھانا پڑتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا یہ خاص فضل ہے کہ ہم میں لاکھوں ہیں جن سے اللہ تعالیٰ پیار کرتا ہے سفر کے دوران جب ایک عیسائی عورت نے مجھ سے یہ سوال کیا کہ ایک بچہ مسلمان اور ایک بچہ عیسائی میں کیا فرق ہے تو میں نے اسے بتایا کہ ایک بچہ مسلمان کا ذمہ تعلق خدا تعالیٰ سے ہوتا ہے اور تم اسے سمجھ نہیں سکتیں جب تک میں اس کی کوئی مثال نہ دوں۔ اور میں نے بڑی تھوڑی سے کہا کہ اسلام کے سوا باقی ساری دنیا میں اس کی کوئی مثال نہیں پائی جا سکتی۔ میں نے اس عورت سے کہا کہ میں ایک بچہ مسلمان کی ایک مثال تمہارے سامنے رکھتا ہوں ویسے اللہ تعالیٰ کے فضل سے لاکھوں مرد اور عورتیں اور بچے جماعت میں ایسے ہیں جن کی مثالیں پیش کی جا سکتی ہیں اور

پچھلی چینی گزریں میں بھی یہ بیان کیا گیا تھا کہ اس زمانہ میں بچے نبوت کریں گے اور ہم نے خود انہی آنکھوں سے مشاہدہ کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ بچوں کو بھی ایسی توفیقیں دیتا ہے کہ انسان حیران رہ جاتا ہے بعض اوقات بعض احمدی بھائی مجھے ملتے ہیں اور وہ اپنا کوئی رویا بھی مجھے سناتے ہیں۔ وہ اس رویا کو خود تو نہیں سمجھ سکتے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ذریعے مجھے بشارت دکھانے کی یا ہدایت دی ہے

### میں اس کی ایک مثال دیتا ہوں

مغربی افریقہ کے ایک دوست نے ایک خطاب دیکھی جس کا تعلق مشرقی افریقہ سے تھا یعنی اس خطاب کا تعلق ایک ایسے ملک سے تھا جس سے ان کا کوئی تعلق نہیں تھا اور وہ بہت پریشان تھے جب وہ خطاب مجھے پہنچی تو مجھے اس خطاب کی تعبیر کا علم تھا ایک شخص کے متعلق میں سوچ رہا تھا کہ اسے مشرقی افریقہ بھجا دیا جائے۔ اور اس خطاب میں یہ بتایا گیا تھا کہ آسے دنوں نہ بھجواؤ حالانکہ میرے اس ارادہ کا علم میرے سوا اور بعض مدرس متعلق افراد کے سوا کسی کو نہیں تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کے متعلق مغربی افریقہ کے ایک دوست کو اطلاع دی اور اس نے میرے لئے کہا۔ میں بعض دفعہ ایسی خبریں بھی آجاتی ہیں اور دوست وہ خبریں مجھے لکھ دیتے ہیں۔ میری اپنی ایک بچی نے اب خطاب دیکھا جو وہ خود نہیں سمجھ سکتی تھی۔ اس خطاب کے پانچ بند تھے اور ان میں سے ہر بند میں تھا۔ اس نے جھگڑا کر مجھے لکھا کہ میں تو اس خطاب کی وجہ سے رات کو سوئے بھی نہیں

مجھے نیند نہیں آتی۔ میں نے اس کو لکھا کہ گھرانے کی کوئی بات نہیں یہ تو بڑی اچھی خطاب ہے اور اس کے ہر بند کی تعبیر بڑی متبصر ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے جماعت پر اس قدر فضل کیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کو دیکھ کر ہر احمدی کا سر پائے رب کے حضور ہر وقت سجدہ کرنا چاہیے۔ اور اسے یہ یقین ہونا چاہیے کہ وہ خود اپنی ذات میں کوئی چیز نہیں۔ اس میں کوئی عیب نہیں۔

کوئی مہارت نہیں۔ اس نے ہر چیز اپنے رب سے لینی ہے اور ایسا شخص دنیا کی کئی طاقت سے نہیں ڈرتا۔ دنیا کی کسی دولت سے وہ مرعوب نہیں ہوتا۔ دنیا کا کوئی علم اسے اپنی غفلت میں ذلیل اور حقیر نہیں کر سکتا کیونکہ اس کے مقابلہ میں اسے جو کچھ ملتا ہے وہ اسی اہمیت سے ملتا ہے جس کے مقابلہ میں دنیا کی کوئی طاقت، دنیا کا کوئی علم اور دنیا کی کوئی دولت کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ غرض

### بڑے فضلوں کے وارث ہر آپ لوگ

ہمیں اللہ تعالیٰ کی حمد اور اس کا شکر ہر وقت بجالانے رہنا چاہیے تاکہ وہ اپنے فضلوں کو پہلے سے بھی زیادہ ہمارے ہاتھ کے فضلوں کی طرح ہم پر نازل کرے اور ہمیں وہ دنیا کے لئے ایک نمونہ بنائے یہاں تمام کمزوریوں کو دور کرے اور ہمیں ہمارا اپنی غفلتوں سے بچائے۔ ہم خود بھی اپنی غفلتوں سے بچ نہیں سکتے جب تک وہ فضل نہ کرے اور جب بھی دنیا کے ساتھ علم کے میدان میں یا کسی اور میدان میں مقابلہ ہو تو وہ ہمارے پیچھے کھڑا ہو اور جس طرح اس نے حضرت بکرم کو علی الصلوٰۃ والسلام کی نصرت کا اعلان کرتے ہوئے مخالف دشمنوں کو کہا تھا مجھ سے لڑو اگر تمہیں رونے کی تاب ہے ۷ ہمارے کان بھی اس کی یہ میٹھی آواز سنئے رہیں کیونکہ جو خدا کا بندہ ہو جاتا ہے اس کے لئے خدا تعالیٰ اپنی قدرتوں کے نشان دکھاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی جنتیں بندہ بنائے۔

اس کے بعد حضور نے حضرت سیمین لمبی دھام کی اور دعا کے بعد عتار کی مساز پڑھائی۔

درخواست دعا !  
 خاک را لبے عرصے سے گلے میں  
 گلشن نکلنے کی وجہ سے بیمار ہے  
 احباب جماعت کی خدمت میں کی نصرت باہی  
 کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
 در شبہ احمدیہ دارالین ربہ